

Стремительный рост психических расстройств, распространение этих форм социально значимых заболеваний в зонах прежде умеренного и низкого риска, большие экономические потери, связанные с депрессивными расстройствами и суицидами, лечением и социальной защитой пациентов, неизбежные прямые и косвенные потери производительных сил, отсутствие доступных неинвазивных методов доклинической диагностики депрессий и суицидального поведения и определения контингентов риска депрессивных расстройств делают актуальным проведение комплексных исследований. Эпидемиолого-демографическая ситуация с распространением депрессивных расстройств на Дальнем Востоке России в последние годы отражает общие тенденции напряженности в мире в целом, и в Российской Федерации, в частности, но значительно превосходит их по темпу нарастания уровня суицидов, особенно в местах компактного проживания коренных малочисленных народов Севера Хабаровского края. Потеря коренными народами Приамурья Дальнего Востока религиозно-культурных ценностей вызывает существенный сдвиг в состоянии психического здоровья и качестве воспитания подрастающего поколения. В последние годы рост личностных аномалий и психических расстройств среди подрастающего поколения РФ представляет собой серьезную угрозу будущему страны, её национальной безопасности. На настоящее время в структуре проблем социально обусловленной депривации большое научно-практическое значение имеют её морально-этические, психологические и психотерапевтические аспекты, педагогическая запущенность, аддиктивное поведение, сиротство и беспризорность. Выявляемые различные варианты поведенческих, когнитивных и депрессивных расстройств могут обусловить формирование девиантного поведения. В 80% случаев неуспеваемость в учебе связана с возникновением когнитивной недостаточности, включая задержку психического развития. Учитывая, что человек – существо биопсихосоциальное, имеющее особенности этноса, к которому он принадлежит, через призму психического здоровья отдельных индивидуумов можно определить и психическое здоровье нации. Психические расстройства и наркологические проблемы малых народов Севера имеют в каждом случае свои социальные, биологические и генетические корни, сплетающиеся в один узел. При этом исследователи, работающие с коренными жителями Сибири и Дальнего Востока, обязаны оперировать не столько медицинскими представлениями, сколько культуральными особенностями. Устойчивая многовековая оседлость малочисленных народностей подтверждается феноменом постоянства, который оказался характерной особенностью этноса и обеспечил региональную стабильность их жизнедеятельности. Выявленный феномен является историческим общенациональным достоянием и богатством малочисленных народностей Приамурья Дальнего Востока.

Структура депрессивного поведения у подростков, имевших раннюю родительскую депривацию, и подростков без признаков депривации разная. Особенности психического состояния детей с депрессией, возникающей в условиях родительской депривации, в целом следует определить как «синдром сиротства». Он характеризуется не только проявлениями социальной изоляции, но и недостаточным развитием аффективной стороны личности, задержкой или искажением формирования психических функций и нарушениями личностной структуры. Изучение особенностей психического здоровья несовершеннолетних Хабаровского края дает возможность более глубокого понимания причин и механизмов развития психических расстройств, а применение этнокультуральных подходов позволит повысить эффективность диагностики, лечения, реабилитации и профилактики психических расстройств, разработать модель организации психиатрической помощи несовершеннолетним в регионе, повысит уровень общественного и индивидуального психического здоровья. Изучение роли депрессивных расстройств и разнообразия поведенческих реакций лиц, склонных к суицидальному поведению, для задач дифференциальной диагностики доклинической патологии в контингентах риска проводится средствами системного анализа оригинальных результатов, полученных совокупностью различных методов и средств, включая информационное моделирование живых систем. Результатом исследований первого этапа проекта является разработка диагностических критериев дифференциации депрессивных расстройств у подростков, представителей коренных малочисленных народностей Севера. Разработаны оригинальные подходы к классификации форм депрессий, созданы информационные модели поведения представителей контингентов риска психических заболеваний. Выполнено комплексное изучение медицинской, криминогенной и социальной активности лиц, склонных к различным видам суицидального поведения. С использованием принципов системного анализа выполнено информационное моделирование типов поведенческих реакций при непсихотических депрессивных расстройствах. Исследована необходимость в изучении роли психического здоровья в депрессивных расстройствах у несовершеннолетних жителей Хабаровского края, воспитывающихся в социозащитных учреждениях. Разработан подход к созданию превентивных программ для обновления содержания воспитания детей с ОВЗ и улучшения их социальной адаптации во взрослой жизни. Осуществлена оценка контингентов риска психических заболеваний среди представителей коренных малочисленных народностей Севера, склонных к различным видам суицидального поведения с применением метода информационного моделирования.